МБОУ ООШ № 15 
тренинг на сплочение коллектива
«Учимся сотрудничать»


Цель: Сплочение коллектива и развитие умений действовать вместе.

Условия проведения: Необходимо пространство, позволяющее обеспечить безопасность детей. Для ведущего необходимо уделять особое внимание эмоциональной поддержке группы, созданию доброжелательной атмосферы.
Оборудование: Карточки  с условиями работы  коллектива-4 шт.+1шт. пустая,МП3 запись «Отец и сыновья», запись мультфильмов «Мост», «Команда»
Ход занятия
1.Вводная фаза.

Цель; Знакомство с целью и правилами тренинга

Прежде, чем мы начнем наш тренинг, давайте обсудим правила тренинга: 
1. Единая форма обращения друг к другу на “ты” (по имени). 
Для создания климата доверия в группе, предложить обращаться друг к другу на “ты”, включая тренера. Это психологически уравнивает всех, в том числе и ведущего, независимо от возраста, социального положения, жизненного опыта, и способствует раскрепощению участников тренинга.

2. Общение по принципу “здесь и теперь”. 
Во время тренинга все говорят только о том, что волнует их именно сейчас, и обсуждают то, что происходит с ними в группе.

3. Конфиденциальность всего происходящего. 
Все, что происходит во время тренинга, ни под каким предлогом не разглашается и не обсуждается вне тренинга. Это поможет участникам тренинга быть искренними и чувствовать себя свободно. Благодаря этому правилу, участники смогут доверять друг другу и группе в целом.

4. Искренность в общении. 
Во время тренинга говорить только то, что думаешь и чувствуешь, т.е. искренность должна заменить тактичное поведение.

5. Уважение к говорящему. 
Когда кто-то говорит, то мы его внимательно слушаем и не перебиваем, давая возможность высказаться. И лишь после того, как он кончит говорить, задаем свои вопросы или высказываем свою точку зрения
6. Задание засчитывается, если его выполнили все участники. Важно, ни кто лучше или быстрее, а чтобы сделали все.
2. Погружение. 
         Поднимите руку те, у кого сейчас хорошее настроение, поднимите руку те, у кого сейчас плохое настроение.  Поднимите руку те, у кого в группе есть друзья…. Те, которые знают, что мы будем сегодня делать? Тогда послушаем рассказ Л.Н. Толстого «Отец и сыновья»
(прослушивание мп3 записи)
 В одном селе умирал глава большой семьи. Он попросил принести веник и предложил своим сыновьям сломать его. Каждый попытался, но, хотя все они были сильные люди, ни одному не удалось справиться. Тогда отец попросил разрезать проволоку, связывающую веник, и предложил сыновьям сломать рассыпавшиеся прутья. Они с легкостью сделали это. Отец сказал: "Когда меня не будет, держитесь вместе, и любые испытания вам не страшны. А поодиночке вас легко сломать как эти прутья".
Так о чем мы будем сегодня говорить?
3.Фаза обучения
Сегодня на тренинге мы посмотрим, насколько вам удастся действовать вместе. Начинаем. 
Упражнение «Счёт до десяти»

Цель:  прочувствовать друг друга, понять без слов и мимики.

Ход упражнения: «Сейчас по сигналу «начали» вы закроете глаза, и попытаетесь посчитать от одного до десяти. Но хитрость состоит в том, что считать вы будете вместе. Кто-то скажет «один»,        другой человек скажет «два», третий скажет «три» и так далее +. Однако в игре есть одно правило: слово должен произнести только один человек. Если два голоса скажут «четыре», счёт начинается сначала. Попробуйте понять друг друга без слов.

Обсуждение:
· Что с вами происходило? 

· Если не получилось, то почему? 

Почему получилось потом?
(Просмотр мультфильма «Мост»)

Почему мост обрушился? Значит, какое 1правило сотрудничества вы выделяете?

Умение  договориться важно для работы в коллективе( карточка)
Упражнение «Близнецы»

Цель: Умение находить общие черты

А сейчас я предлагаю вам построиться в одну линию.(строятся)

По какому принципу вы строились?

А теперь сядьте пожалуйста и мы попытаемся построиться по сходству. Например, я встану за Колей, потому что я тоже имею голубые глаза…
Обсуждение
Получилось у нас построиться? Почему?

Следующее правило-Умение найти что то общее с каждым важно для работы в коллективе(карточка)
Упражнение «Свеча доверия»

Цель; Учиться доверять друг другу

Все участники становятся в круг, плечо к плечу, руки согнуты в локтях, выставлены вперед, Один из участников становится в центр круга, руки опущены вдоль тела, глаза закрыты. Он расслаблено опускается на руки стоящим, группа подхватывает его и передает по кругу. В центре должен побывать каждый.
Обсуждение
Какое ощущение испытали?

Почему было так страшно?

Но все таки доверились. Значит следующее условие….
В коллективе важно доверие к каждому (карточка)
Упражнение «Уважение»
Должны ли участники любить друг друга??? А уважать??? За что уважают люди друг друга?

В каждом коллективе должно присутствовать уважение к  друг другу.

Ваша задача сейчас, по очереди обращаться к своему соседу со словами: «Я тебя уважаю, потому что ты….» и продолжить.

Обсуждение

-Приятно было слышать от другого человека такие слова? А говорить сложно слова уважения? Кому проще сказать слова уважения?
Значит еще одно условие для создание успешного коллектива это- уважение к людям. (карточка)
4 условия успешной работы в коллективе мы выявили, осталась пятая пустая табличка. Я предлагаю вам ее заполнить самостоятельно, посмотрев мультфильм «Команда»

Просмотр мультфильма « Команда»
Обсуждение мультфильма

-Почему эти команды выживали успешно?(один за всех и все за одного.ЕДИНСТВО)
5.Заключительная часть

Подведение итогов

-Полезен ли был тренинг?

-Что для себя вы посчитали полезным?
Список литературы: 

1. Попова М.В. Психология как учебный предмет в школе. М.: Гуманитарный изд. центр ВЛАДОС, 2000. 

2. Клюева Н.В. Технология работы психолога с учителем. М.: ТЦ "Сфера", 2000. 

3. Лейбман И. Психологический тренинг сплочения// газета "Школьный психолог", № 13 апрель 2004.

[image: image2][image: image3][image: image4][image: image5]
